

## 学思想 强党性 重实践 建新功

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,2023年4月和2024年5月,省委宣传部、省纪委监委、省委文明办联合印发《以“存正心、守正道、养正气”为主题 提升拓展新风正气福建“名片”工作方案》和《关于进一步深化“存正心、守正道、养正气”宣传教育的通知》,要求广泛开展“三正”主题践行活动。日前,“健康福建”公众号推出“存正心 守正道 养正气”专栏,宣传卫健系统践行“三正”工作典型,巩固提升“展仁德风范 护百姓健康”福建卫健系统新风正气“名片”。

## 海岛上的“健康使者”

在福建省福鼎市的海岛乡镇——嵛山镇,村民们说这里有3个使者——“光明使者”“公平使者”和“健康使者”,他们分别来自供电所、司法所和卫生院,是扎根基层服务群众的杰出代表。“健康使者”所指的,就是福鼎市嵛山卫生院常务副院长李如喜。

## 岛屿的孩子

李如喜是嵛山岛的孩子。

1989年,20岁的李如喜从福建省宁德卫生学校毕业。在外工作6年后,1995年,李如喜思来想去,决定回到嵛山岛,原因是“在岛外始终觉得自己是外地人”。

“嵛山岛医疗条件薄弱,我想有更多发展空间。”李如喜将嵛山岛视作可以“一展拳脚”的“擂台”。

李如喜在他人费解的目光中回来了。为了方便诊疗岛上村民,他购置了一辆二手摩托车。“我每天下午就骑车到村中巡诊,顺便把药品也带过去。谁有个头疼脑热的,就会找我瞧一瞧。”李如喜说,这种巡诊方式,他坚持了10来年。

2012年,李如喜买了第二辆摩托车。2019年,他又买了第三辆。李如喜那几辆摩托车,被村民称为“海岛上的‘120’”。

## “全能”的背后

5月12日清晨,李如喜上班前做的第一件事,就是打电话。确认连夜出岛的老人已经没有大碍后,他长吁一口气。前一天下午4时,74岁的马祖村村民敖大爷感到腹部剧烈疼痛,以为是胃炎造成的。已经到了下班时间,李如喜接诊了这位老人。

李如喜给他做了生化检查,进行输液治疗,但病情没有缓解。

“患者需连夜出海!”凭借经验,李如喜怀疑敖大爷患有胆管结石。他一边帮患者平稳生命体征,一边紧急联系船只和医共体上级医疗机构福鼎市医院,让救护车在港口等待。

李如喜说,他还有过多次出海救援的经历。有一年冬天,一名渔民不小心落海,溺水休克;10年前,有渔民在船舱内硫化氢中毒……这些都考验着他的急救能力。

久而久之,李如喜成

了“全能医生”。海岛上所面临的各种突发事件,倒逼着李如喜扛下压力。他也不断钻研新技能,积累医疗经验。

## 岛上的新面孔

随着岛屿开发,嵛山岛声名远扬,被评为“中国最美岛屿”之一。岛上部分村民也找到了新营生。越来越多的游客涌入,让李如喜面临着新的挑战。

有一天夜里,一名住在民宿里的游客突然发现,将注射胰岛素的针头遗忘在岛外码头的车子里。孩子患有1型糖尿病,这位母亲心急如焚。

深夜出岛,困难重重。他们第一时间想到的,就是李如喜。

尽管心里也没谱,但李如喜仍然应了下来:“别急,我来想办法。”

凭着对岛上慢性病患者的了解,李如喜多方打探,最终从一名村民家中拿到了一枚崭新的胰岛素注射针头,这才解了游客的燃眉之急。

“我希望未来有更多的全科医生下沉到基层。”李如喜在越发“全能”的同时,也要求卫生院的医生尽可能多地掌握一些技能。(《健康报》)

“2022年,厦门大学附属中山医院医生白利平,在海原县人民医院开展医疗帮扶时,成立了胃肠专业组,实施了宁夏首例NOSES结直肠全切手术,通过讲座、查房、病例讨论、手术带教,增强了我们医院胃肠外科的硬实力。”6月17日,海原县人民医院医生田士林说。

今年1月18日,海原县脑卒中患者方阿姨因心源性栓子脱落堵塞了颅内大血管,导致急性脑栓塞,情况危急。在海原县人民医院帮扶的厦门大学附属中山医院翁磊华博士,立即为其开展了海原县第一例急诊脑动脉取栓治疗手术。帮扶中,翁磊华指导当地医生开展静脉溶栓、脑动脉造影、脑动脉取栓等治疗,让多项先进医疗技术在海原“生根发芽”。

2017年1月至2023年11月,厦门大学附属中山医院共派出12批医疗队伍共计68人次,来到海原县开展医疗帮扶工作,累计在海原县人民医院诊疗患者1万多人次,开展手术近千台。

2022年6月,厦门大学附属中山医院升级帮

扶方式,开展“组团式”帮扶,首批共有11名专家进驻海原县人民医院。面对众多挑战,徐国华及其帮扶团队毅然进行大刀阔斧的改革。

借鉴厦门大学附属中山医院制度修订海原县人民医院制度,实行机关早会、院长办公会、中层干部周会、医院总值班、院长行政查房及安全生产巡查等制度。拓展帮扶医院的设备维修服务资源,医院部分内镜维修费用同比下降50%以上。经与供货商多轮谈判,将检验科耗材占比由原先的70%以上控制在50%以下。

柔性引进北京市房山区人民医院心内介入团队建立介入室;全面启用妇儿综合大楼;争取闽宁帮扶资金35万元用于购置健康体检系统,提高健康管理的信息化水平;争取闽宁资金250万元用于高压氧舱建设,即将正式投入使用。

改革带来可喜之变,与2022年相比,海原县人民医院2023年门急诊接待量同比增长20.85%,病床使用率同比提高6.43%,住院人数同比增长21.3%。

(宁夏日报)

## 让好医术扎根海原

## 40年守望乡土护健康

他们没有高额的工资,没有优越的工作环境,靠着一个人、一只老旧的药箱和一间卫生所,为农村的医疗事业奉献一生——他们就是乡村医生。谢忠平是福建省武平县象洞镇光彩村的一名乡村医生。从医40年来,谢忠平负责全村2000多常住人口的基本医疗与基本公共卫生服务,接诊超4万人次,大部分是60岁以上的老人。

## 医者仁心暖人心,为民服务用真心

村中多数是留守老人和儿童,谢忠平化身“上门”医生,靠着一辆摩托车和“11路公交车”,往返于卫

生所和村民家中,为方便村民能够及时找到他。在就诊时,谢忠平总是处处替病人着想,对家庭困难的老人减免出诊费,在开药时尽可能地开医保可以报销的药品,让村民们少花钱。

光彩村到集镇路途遥远,一些腿脚不便的老人会直接把银行卡存放到谢忠平那里,让他代为取钱,谢忠平有时也会主动地帮他们去集镇购买蔬菜、生活用品等。“乡里乡亲的,老人家出行困难,大家信任我,举手之劳,我能帮就帮。”

谢忠平如是说。

## 爱心义诊勤科普,健康知识入民心

为了满足村民多元化、多层次的医疗服务需求,提高村民的健康素养和健康水平,谢忠平每两个月会在光彩村组织开展一次卫生健康知识宣讲,主动邀请武平县医院、武平县中医院、象洞卫生院的医生们到光彩村、象洞镇敬老院等开展健康义诊和健康知识讲座,让当地村民不出家门就能享受到优质的诊疗服务。

## 标准建设有“医”靠,主动作为惠民生

2011年,光彩村响应政策要求建设标准化村卫生所,谢忠平和光彩村村干部共同商议,经过多次评估,最后决定将废弃发电站进行改造,处理废弃的设备,加上县里补助的3万元,总共花费12万元,建成标准化的光彩村卫生所。

为实现光彩村村民在家看病也能报销,谢忠平向上级主管部门申请了村级卫生所医保报销点,2021年5月份开始,光彩村卫生所医保报销点开始正常使用。

(学习强国客户端 龙岩市武平县象洞镇人民政府)